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змогу прогнозувати потенційний вплив сиблінгової позиції на 
розвиток особистості дитини та наддасть психологам і педаго-
гам ширше розуміння наслідків. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНИХ  
ЗАХИСНИХ МЕХАНІЗМІВ У ДІТЕЙ 

 
К. психол. наук, доц. Н. О. Кримова  

Магістрантка І. О. Матковська  
 
В даний час у дитячій психології проблема психологіч-

ного захисту є однією з найактуальніших. Однак, основна увага 
надається в більшій мірі ролі оточуючого середовища у форму-
ванні механізмів психологічного захисту, а не вивченню їх про-
яву у психіці конкретної дитини.  

Вперше  термін «психологічний захист» був використа-
ний З. Фрейдом, в його поданні «захисний механізм» виконує 
функцію «зняття внутрішнього конфлікту» [3]. Згодом це пи-
тання вивчалося А. Фрейд та багатьма іншими дослідниками. 
Мета психологічного захисту полягає в ослабленні внутрішньо-
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особистісного конфлікту, який обумовлений протиріччям між 
інстинктивними імпульсами несвідомого та інтеріоризованих 
вимог зовнішнього середовища. Внаслідок цього процесу, захи-
сний механізм регулює поведінку людини, підвищуючи її прис-
тосованість. А. Фрейд вказувала: суттєво те, що захисний про-
цес породжується тривогою. Способи захисту спрямовані на те, 
щоб допомогти Я в його боротьбі з інстинктивним життям та 
мотивовані трьома основними типами тривоги: інстинктивною 
тривогою, об’єктивною тривогою та тривогою свідомості [5]. 
Тому, важливо спробувати вплинути на реальність, щоб знизи-
ти об’єктивну тривогу, тобто, ці аспекти необхідно ураховувати 
у вихованні дитини. Сучасні дослідження виявили неоднознач-
ність ролі захисту. Спрацьовуючи автоматично, психологічний 
захист знижує напруженість, пристосовує людину до ситуації, 
тому що зменшує тривогу і страх, але при цьому витрачаються 
значні витрати енергії, що в ряді випадків може призвести до 
порушень пристосованості та появи невротичних симптомів [1]. 

Захисний механізм – це обхідний шлях, щоб приховати чи 
послабити тривогу, зняти емоційна напруга, зменшити психологі-
чний дискомфорт. Цей захист виникає автоматично під час сприй-
няття небезпеки. Причому небезпека може бути як зовнішньою 
(наприклад, загроза, що виходить від якоїсь тварини), так і внут-
рішньою, моральною (усвідомлення дитиною власних почуттів, 
які засуджуються дорослими, наприклад, ревнощі до брата чи сес-
три, бажання завдати шкоди батькам та інше). 

Психологічний захист, за думкою А. Фрейд, спочатку фо-
рмується для оволодіння конкретною інстинктивною поведінкою і 
пов’язаний, таким чином, з конкретною стадією дитячого розвит-
ку (розвиток «Я»). Захисна поведінка дозволяє дитині убезпечити 
себе від тих проблем, які вона поки не здатна вирішити, напри-
клад, впоратися з тривогою, що пов’язана з загрозливими поді-
ями, це може бути страх розлуки та самостійності (самотності, 
темряви, замкнутих просторів), страх смерті (напади, захворю-
вання, смерті батьків, казкових персонажів, стихії та ін.), страх 
підпорядкування (бути покараним, бути присоромленим, втра-
тити прихильність), страх зміни, або втрата улюбленої іграшки, 
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втрачена любов інших людей до себе (їх несхвалення) з боку 
батьків, братів, сестер). Психологічний захист у дітей може ви-
являтися і через такі аспекти: відхід у хворобу; сльози та скар-
ги; лінощі; брехня; жорстокість; втеча в «інший світ» та інше. 

Становлення захисних механізмів більшість дослідників 
[4] пов’язує з задоволенням чи незадоволенням базових психо-
логічних потреб дитини, найранішою з яких є потреба у безпе-
ці. Спочатку система захисту у дітей проявляється на рівні ру-
хових та поведінкових реакцій. Пізніше формуються захисні 
механізми, у реалізації яких у першу чергу беруть участь 
сприйняття, емоції, пам’ять та мислення. Такі захисні механіз-
ми дозволяють дитині адаптуватися до середовища не за раху-
нок зміни зовнішнього світу, а за рахунок внутрішніх змін – 
трансформації внутрішньої картини світу та образу самого себе. 
Захисні механізми являють собою фільтри, які, пропустивши 
інформацію через себе – блокують її, або спотворюють, щоб 
будь-якими способами «відійти від загрозливої реальності». 

Розглянемо деякі захисні механізми у дітей більш дета-
льніше. Витиснення або витиснення бажань. У психіці це мимо-
вільне видалення неприємних чи недозволених у тих чи інших 
ситуаціях бажань, думок, почуттів, переживань зі свідомості у 
сферу несвідомого. Для дітей типовим є витіснення страху смер-
ті. У свідомості дитини зберігається сам страх. Але витіснення 
думки не втрачає своєї активності в несвідомому, і причина 
страху маскується, так, замість страху смерті з’являється страх 
«ведмедя» або «вовка», які можуть «напасти і голову відкусити». 

Інверсія чи протидія. Цей захист у психіці постає як пі-
дміна дії, думки чи почуттів, що виступають протидією справ-
жньому бажанню. З. Фрейд наводив у приклад ситуацію, коли 
дитина спочатку хотіла отримати материнське кохання, але не 
отримавши цього, починала відчувати прямо протилежне ба-
жання – роздратувати мати, викликати ненависть матері до се-
бе, хоча за такою поведінкою навпаки приховується бажання 
отримати це кохання [1]. 

Ідентифікація. У нормі за допомогою ідентифікації ди-
тина засвоює зразки поведінки значущих йому людей, тобто, 
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активно соціалізується. На прикладі дитячих рольових ігор мо-
жна розглянути, як спрацьовує цей механізм. Діти грають у до-
чки-матері, у дитячий садок, магазин, школу, тобто, послідовно 
програють різні ролі та роблять різноманітні дії: карають ля-
льок-дітей, ставлять оцінки як у школі, ховаються від ворогів, 
захищають слабких. Тобто, ідентифікація є і одним із механіз-
мів самопізнання. Дитина відчуває задоволення, єдність та гар-
монію саме шляхом причетності до когось. Діти ідентифіку-
ються з тими, кого більше люблять, кого вище цінують, ство-
рюючи цим основу самоповаги. Разом про те імітація поведінки 
негативних персонажів, ставлення яких викликає тривогу і за-
непокоєння, нерідко дозволяє дитині перетворити цю тривогу 
на приємне почуття безпеки. А. Фрейд наводить такий приклад: 
маленький хлопчик боявся проходити через темну залу через 
привиди. Тоді він сам за допомогою жестів став зображати при-
вида і дійшов висновку, що якщо ти сам привид, можна не боя-
тися йти [5]. Така фізична імітація антагоніста – один із найпо-
ширеніших способів корекції дитячих страхів. 

Проекція. Спроба несвідомого позбутися нав’язливого 
бажання чи ідеї, приписавши її іншій особі, тобто, у такий спо-
сіб виходить «віддалення загрози від себе». Коли щось засу-
джується в інших, саме це не приймається в собі, але людині 
складно визнати цей факт і не хоче зрозуміти, що ці якості при-
таманні йому. Так, людина знімає з себе відповідальність за 
власні бажання, які здаються неприйнятними. Наприклад, дів-
чинка п’яти років сердиться на свого батька, якого вона рідко 
бачить (батьки в розлученні). Але коли батько приходить з нею 
пограти, дитина може несподівано обрушитися на батька зі сло-
вами: «Ти поганий, ти злий!». Таким чином, відбулася проекція 
емоційного стану дитини на батька: дівчинка несвідомо припи-
сала йому свою злість. Дуже важливо, щоб дорослий зрозумів 
стан дитини, був терплячим та уважним. 

Заміщення. Прояв емоційного імпульсу переадресову-
ється від загрозливішого об’єкта чи особи до менш загрозливо-
го. Наприклад, після покарання батьків, дитина штовхає свого 
молодшого братика, ламає його іграшки або штовхає кота. Та-
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ким чином, брат і кіт стали заміщенням батьків, на яких дитина 
сердиться за покарання. 

Регресія. Повернення в більш ранній, примітивний спо-
сіб реагування, тобто, захист за рахунок повернення почуттів та 
дій до тієї стадії психічного розвитку особистості, у якій ці дії 
були успішними, а почуття переживалися як задоволення. На-
приклад, ситуація, коли в сім’ї, де народилася ще одна дитина, 
старший починає вередувати як маленька дитина. Побоювання, 
що не вдасться реалізувати батьківські очікування, призводить 
до напруги і мрії про незвичайні успіхи, яких насправді досягти 
неможливо. 

Так, система психологічного захисту суто індивідуальна 
і відбувається на рівні підсвідомості, захисні механізми є 
бар’єрами на шляху інформації, які допомагають людині збере-
гти цілісність і гармонійність особистості. Захисні механізми 
виникають у дитини як результат засвоєння зразків захисної 
поведінки, що демонструються батьками та негативного впливу 
з боку батьків. 

Отже, специфіка психологічного захисту полягає в тому, 
що спрацьовує він автоматично. Набір захисних механізмів ін-
дивідуальний і характеризує рівень адаптованості особистості 
[2]. Тому, батькам та педагогам рекомендується бути уважним 
до поведінки дитини, навчитися розпізнати її емоційні реакції. 
Зіткнувшись із проявами захисної поведінки, необхідно виявля-
ти терпіння, любов і дружню поблажливість. Розуміти, що гнів-
ний бунт дитини має реальні причини. Дуже важливо навчити 
дитину розповідати про те, що вона відчуває. У стресовій ситу-
ації не перешкоджати регресивному або не відповідному віку 
поведінці, розуміючи, що такі дії дозволить дитині відновити 
психічну рівновагу. Важливою і необхідною складовою части-
ною розвитку особистості дитини є робота захисного процесу. 
Тобто, поки бажання залишаються на боці дитини, а рішення 
про задоволення цих бажань на боці оточення – дитина є незрі-
лою, оскільки її інстинктивні бажання та їх здійснення розділе-
ні між ним та його оточенням. Саме захисні механізми допома-
гають поступово адаптуватися до нових обставин. Із недоліків 
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прояви захисних механізмів можна назвати те, що надмірно ак-
тивні захисні механізми можуть завадити дитині зростати, роз-
виватися, бути відкритим новим можливостям і людям, реалізо-
вувати власний потенціал, бути адекватною і сприймати реаль-
ність такою, якою вона є.  

Так, механізми психологічного захисту є складними 
операціями і діями, за допомогою яких особистість прагне по-
долати і переробити зовнішні та внутрішні чинники, що пору-
шують стан її внутрішньої рівноваги. Захисні механізми запобі-
гають дезорганізації та розпаду поведінки, підтримують норма-
льний психічний статус особистості. Формування системи пси-
хологічного захисту відбувається по мірі  дорослішання дитини, 
в процесі індивідуального навчання й розвитку. Індивідуальний 
набір захисних механізмів залежить від стосунків дитини з ба-
тьками, від демонстрованих ними патернів захисного реагуван-
ня, від багатьох чинників внутрішньосімейної ситуації. Здат-
ність впоратися з внутрішнім та  зовнішнім дискомфортом, вмі-
ти самостійно та незалежно приймати рішення є основною час-
тиною якостей, від яких залежать шанси дитини стати здоро-
вою, незалежною та відповідальною.  
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